

# 公司章程与公司法的冲突问题研究

余乐观，徐守云

(贵州财经大学 法学院, 贵阳 550025)

**摘要:**当下随着公司对世界经济的贡献越来越大,公司制度就会朝着国家干预的强度弱化、股东自治强化的方向发展。不论公司如何发展,也无法避开国家的干预,所以章程自治与公司法强制性规范之间也永远会有一根无法触碰的红线。对具体案例中所体现的公司章程与公司法强制性规范的冲突问题产生的法律风险和法律设计进行研究时,只有立足于具体案例和法律条文,做到“理论+实践”双向联动,才能把握公司章程与法律的界线。

**关键词:**公司章程;公司法强制性规范;法律风险;法律设计

中图分类号:D922.291.91 文献标志码:A 文章编号:1671—1807(2023)11—0066—05

公司作为世界市场经济的重要主体,推动着世界经济的高速发展,世界经济的大部分都是由公司创造的,因此各个国家都致力于打造一个良好的公司运行机制。由于市场经济的不断变化,《中华人民共和国公司法》(简称《公司法》)也以全新的身份登上了经济舞台,保障公司的经济活动有法可依,并且成为能够制约股东自治的良好的法律制度。股东自治其实就是公司章程自治,股东们通过对章程内容自由协商制定,体现公司治理的核心理念,维护公司创立者、投资者的利益。

公司章程在公司中起着“宪法”的作用,可以规范公司对外活动、约束内部管理,体现了公司的高度自治。从商人角度分析,公司是商人赚钱的工具,公司的经营理念代表商人的意志,进行自由买卖,因此,公司的经营活动及其管理由公司章程来规定。但从国家角度分析,首先公司是市场经济的重要组成部分,国家为了维护市场秩序,保护市场公平交易,对市场进行法律监督也是其职责所在。其次,公司内部的大股东为了维护自己的利益,会损害中、小股东的合法权益。例如,股东分红的权利,股东在公司规定的时间周期内拥有的分享公司利润的权利,但是有些公司的大股东为了自己的利益,利用手中的权力以公司经营亏损为由拒绝分红,这极大地损害了公司中小股东的合法权益。最后,国家为了防止公司在对外交易过程中,给交易另一方造成不利影响,为此采取法律来监督,即《公

司法》对公司的具体违法行为进行管理监督。

因此,章程自治与《公司法》干预主义就形成了一对基本矛盾,通过对公司章程自治的内容及公司法的规定,来研究这两者之间的关系及对发生的冲突问题进行协调解决。比如,合同法在宣扬意思自治原则的同时,也造成了“违反法律、行政法规的强制性规定等”契约无效的情形。所以公司章程的某些内容也应该受《公司法》强制性的制约,而对于哪些内容会受到《公司法》的约束,就成了划分公司章程自由与限制的依据。

公司章程自治和《公司法》之间的界限,需要明确把握,不能交叉,只有这样才能促进经济的发展。当下,因为公司的快速发展,经济得以繁荣,所以《公司法》赋予公司章程最大的自治自由。以有限责任公司为例,它具有人合为主、资合为辅的特点,但以人合性为主的有限责任公司,股东们便会身兼数职及要职,导致公司章程出现高度的自治,大股东利用其股权对中小股东的利益进行损害,相比具有“资合性”的股份有限公司,与公司法有着更多的矛盾。有限责任公司是通过发起设立的,其人合性特点是股东们都是身边认识的自然人,资合性特点是股东们只承担有限的债务责任,这样便会出现职位混同的情况,而且对于很多中小股东,他们对公司经营情况及财务状况的知情权受到阻碍,极大地损害股东们的利益,所以公司的章程内容必须受到法律的约束。

收稿日期:2023-02-15

作者简介:余乐观(1998—),男,贵州遵义人,贵州财经大学法学院,硕士研究生,研究方向为民商法学;徐守云(1991—),女,贵州毕节人,贵州财经大学法学院,硕士研究生,研究方向为民商法学。

结合具体案例,从法律实务的角度出发,运用司法解释、立法解释等规范性法律文件,去解决问题并且从中汲取更多宝贵的经验,以便完善公司的法律制度。

## 1 问题的引出

### 1.1 股东权益纠纷案

某某工程有限责任公司的小股东小张和小赵等 10 人因其合法权益受到损害,遂向人民法院提起诉讼。

原告:小张和小赵等 10 名自然人股东。

被告:某某有限责任公司。

被告工商登记的股东有 45 个自然人,原告是该公司的自然人股东。在 2000 年 4 月 27 日,被告召开股东会议,商量关于修改公司章程的事项,会议出席人数达到 40 人,满足公司章程规定的股东会议的人数要求,可以讨论该公司的重大决议并且做出决定。经过讨论和决定,股东们会对公司章程进行修改。修改之后,对公司章程中有争议的地方有:  
①该某某工程有限责任公司的股东应该按照出资比例分红,当公司新增加的注册资本时,按照股东会决议,股东可以优先认缴出资;②关于自然人逝世后股权的处理办法,他的股权由其继承人继承,并且只能拥有股东的部分权利和承担全部义务,如果想要参加股东会议,必须同意股东会决议的各项决策才可以;③该某某工程有限责任公司不设立监事会,只有一名监事,且由公司工会主席担任,公司的董事团体、高级管理人、经理和 CFO 不允许同时担任监事,股东会决议还对某某工程有限责任公司的原来公司章程的其他部分内容做了修改。<sup>[1]</sup>

原告认为,被告不顾原告的反对,私自利用大股东的权利,利用股东会通过修改的公司章程,压榨、排挤、损害、剥夺小股东的利益,达到其控制股东会的目的。由于其上述修改的公司章程的部分内容违反法律规定,因此原告于 2000 年 4 月 27 日向法院提起主张该修改公司章程的部分条款无效。

审判如下:

法院经过审理认为,公司章程是关于公司和股东、股东和股东之间关系的一种契约,它所代表的是股东的意思自治,只要不触碰法律的红线,公司就会最大限度地实现章程自治,但是一旦越过“三八线”章程自治就会受到限制。对于上述公司章程中修改的第一条内容,《公司法》规定公司的股东要按照实际缴纳的出资比例获利,而公司增资,股东有权按照实缴的出资比例优先认缴,全体股东约定

除外,法院认为被告具有较强的人合性,可以不按照比例进行,但需要全体股东同意,否则就会违反公司法的强制性规定,所以这项决议无效。<sup>[2]</sup>

第二条内容,《公司法》规定,自然人股东逝世后,其合法继承人继承股权,并取得股东资格,修改的公司章程就是无效。法院认为,基于公司法的初衷,以最大的自由发挥公司章程的自治性,允许公司对其成为股东进行一定的限制;但只要成为公司股东,股东就应该享有全部权利,而不能对其设置“禁区”,即不能随意限制或者剥夺股东的表决权,否则该项决议无效。

综上,由于公司章程的其他条款没有违反公司法,保留其余修改部分,只有发生冲突的部分无效。依照《公司法》的规定,判决如下:原告主张的公司章程全部无效不予以支持,对于上述两条规定,<sup>[3]</sup>该公公司因为修改公司章程的内容,侵害了小股东的合法权益,违反了法律的规定,所以该部分条款无效。

### 1.2 分析

由上述案情的简单叙述,可以总结出该案的争议焦点有两个。

一是公司增资,股东是否优先认缴的问题。《公司法》规定,股东按照实缴的出资比例进行分配股利,公司增资时,股东有权优先认缴出资,全体股东约定除外。<sup>[4]</sup>从事实务的专家认为,虽然公司法规定全体股东可以一致同意不按照出资比例认缴出资,但也没有禁止不能通过股东会进行修改这一条款,因为股东会的职能就是参与公司的决策,对于有关公司经营,修改公司章程等这样的事项,有权利进行管理。

虽然以上观点是从公司自治的角度分析问题,但其核心的争议点就是两个:  
①《公司法》规定的全体股东是否缺一不可;<sup>[5]</sup>  
②股东会能否代表全体股东。对于①中所述的“全体股东”指的就是全体股东一致同意,只要有一个反对,就不构成“全体”,那修改的内容就无效;  
②中的股东会即使拥有最高的决策权,但是该条款是基于股东资格而衍生出来的股东权利,任何人无法剥夺其合法权利。《公司法》设立的初衷,除了规范商事主体的经营交易活动,还会保护股东的合法权利,不会让公司中的大股东滥用职权随意排挤、压榨甚至剥夺股东权利,即法律保护法益,这就是公司法存在的意义。<sup>[6]</sup>所以,股东会无法代替“全体股东”,那么该修改条款内容与《公司法》的规定产生冲突,所以无效。

二是关于股东因为死亡或者失踪等不可抗力

的原因,导致其不能参加股东会议,影响公司决策,遂关于其家属或者亲人继承公司股权的问题。根据《公司法》和《中华人民共和国民法典》(简称《民法典》)的规定,只要是原公司股东因为失踪或者死亡等不可抗力的因素,其留下来的股权就会依法被其家属或者其他的人继承,但是公司章程修改的条文中规定只能继承部分的权利和全部的义务。该条款有两项不合理的地方:①对于权利义务来讲,没有绝对的权利,也没有绝对的义务,两者的关系从原始社会就是混为一体,分不出来界限,随着人类文明的进步与发展,权利义务的关系就慢慢划开,一开始在奴隶社会是权利本位向义务本位倾斜,义务为主,权利为辅;直到进入社会主义初期,权利义务在总量上达到了一个平衡,即权利义务在数量上是相等的;<sup>[7]</sup>再到新时代中国特色社会主义社会,基本是义务本位向权利本位倾斜,所以公司章程中修改的部分权利和全部义务在总量上就不相等,更不用说向权利本位倾斜。从这个角度来说,公司章程的规定很大可能是违反了“宪法”的规定,即违反了上位法的规定。②对于“继承股权”的概念界定存在一定的偏差,股权是证明股东资格的一种象征,是股东的财产权和固有权利,具有排他的性质,任何人不能以任何理由损害、剥夺。公司章程中的修改条款中写道,只让股东继承部分股权,既然继承人继承了股权,即具有了股东资格,那么就应该拥有股东的所有权利。因此,该条款和《公司法》的规定发生冲突,应该无效。

## 2 公司章程自治的理论边界及冲突根源

### 2.1 公司章程的基本法律属性

一是公司章程在公司内部具有“宪法”的法律属性。公司建立前,公司章程是作为指导公司经营活动的一种书面文件,也是确立股东权利义务的基本准则,公司设立登记后,公司章程就具有了法律效力,包括公司的名称住所、公司内部管理结构的职能及股东的各项权利义务等。所以,公司章程的效力会作用于不同的对象。<sup>[8]</sup>从内部来讲,公司章程是调整股东之间财产分配、出资情况及承担风险的根据;对公司的董事、监事、高级管理人来讲,公司章程是规定和约束其管理行为的准则。从外部来讲,公司章程会对外进行公示,以便让外部人了解公司资信及还债能力的情况,使其对公司产生信任,有利于公司的发展。因此,公司章程在公司中具有举足轻重的地位。

二是公司章程具有契约的性质。从公司章程

的设计来看,在公司成立初期,公司创始人基于其意思表示而制定的书面文件;公司成立后,该书面文件就会重新和其他股东协商制定,然后正式变为具有法律效力的文本。而合同成立需要当事人的意思表示真实,并且达成意见一致才可以。公司章程符合其成立条件,所以具有契约的性质。<sup>[9]</sup>

### 2.2 强制性规范和任意性规范的认定

强制性规范,又被称为禁止性规范,可以从法律条文本身的含义进行识别,例如公司法中只要出现“应当”“不得”“必须”的字样就可以判断出该条款为强制性条款;任意性规范被称为授权性规范,只要法律条文中出现“可以”“但书”“根据公司章程的规定”等字眼,<sup>[10]</sup>该条款也能认定为法律的任意性规范,这是从文意本身去了解公司法的分类。公司作为社团法人,是以盈利为目的的人的集合,这是当事人的私人行为,不涉及他人,应当属于私法的范围,而私法的基本原则就是意思自治,本着尊重当事人的意思表示,因此公司法中的大部分条款都属于任意性规范的范畴。<sup>[11]</sup>

从强制性规范和任意性规范的效力来划分。一般而言,强制性规范具体细分为效力和管理的强制性:对于效力的强制性规范来说,法律有明确规定违反某条法律条文,该条款不发生法律效力,即不具有普遍的约束力,其作用的对象就是社会大众或者国家,那么指向的就是社会的利益或者国家的利益。对于管理的强制性规范来说,只要是不违反公司法的某条法律条文规定的后果无效,就可以判定为管理性的规定;换言之,不会必然导致该行为所产生的后果,即不会损害社会的利益、国家的利益或者个人的利益,该条款就是管理性规范。任意性规范是以国家的意思表示来赋予公司章程自治的权利,根据公司的实际情况,制定出适合公司的管理规定,同时该规定就会对公司内部产生一定拘束力,具有相对的法律效力,所以对研究公司章程与公司法任意性规范的问题冲突并没有太大的意义。在司法实践中,大多数都是公司章程与公司法强制性规范的冲突,比如上述案例所述的公司章程的股东关于表决权、股权继承、增加或者减少注册资本及公司组织内部结构的问题等,都是与公司法的强制性规定发生冲突,而不是任意性规定。<sup>[12]</sup>

### 2.3 冲突根源

公司章程与《公司法》的冲突的原因有以下几点:<sup>①</sup>①《公司法》基于对当事人的尊重,给予公司章程过多的自由,导致公司设立者在制定公司章程内

容时,不顾其他小股东的合法权利,做出损害他人利益的规定,导致少数小股东的权益得不到保障;<sup>[13]</sup>②由于《公司法》的僵化性、滞后性,导致其对公司章程的某些内容无法涵盖,无法完全发挥《公司法》对公司的严格监管,随着公司的交易活动不断扩大,涉及的关系不再是股东之间,还涉及更为广泛的社会关系,所以只依靠公司法中的旧条款无法约束到现代社会商事主体所进行的商事行为;③在公司章程制定时,公司的设立者并没有较强的法律意识,只能制定利己的条文,而忽视公司其他股东的利益,同时因为公司在来来往往的经营活动中,需要随时应对实际情况,会对公司章程的某些条款进行修改,此时修改者并不是理性的,所以对公司章程的整体方向并没能很好地把握,导致公司章程的随意性和不确定性。<sup>[14]</sup>

### 3 解决问题冲突的个性化设计

#### 3.1 司法解决的个性化设计

通过分析公司章程与公司法冲突的原因,可以从公司法的条文方面对其进行技术性的法律解释。虽然法律具有滞后的性质,但是法院裁判者为了实现公平正义,利用拥有的解释权,对公司章程的某些条款明显侵犯股东权利而在公司法中却找不到直接的法律条文适用时,进行更深层次的理解与解释——扩大解释。从司法实践的角度来看,在面对公司章程与公司法起冲突的时候,法官需要对争议的焦点逐字逐句的阅读及思考。当然这一做法的前提就是该问题冲突找不到对应的公司法条文适用,<sup>[15]</sup>才能在一定限度内赋予法官解释法律的权力,然后法官经过司法程序,查清事实,将法律明确的事实通过三段论推理出来,得到能够支持该裁判的依据。

文义解释是最普遍也是最实用的法律解释,法官审理案件的时候,会将公司章程的条文与《公司法》中相应条款对照起来,根据公司章程条文内容的含义,去寻找匹配相应的法律条款。但是在挖掘法律条文背后的含义时,不能背离立法者最原始的价值倾向,就好比一条射线,可以照射到最远的地方,也可以放缩到最近处,唯一的界限就是不能进入“灰色地带”,一旦进入“灰色地带”,就会扰乱立法的初衷,就相当于创设法条。国内是不承认非法主体享有创造法律的权利,尽管在一词多义无法选择的情况下,也应该细致入微,考虑周全,探索该法律条款背后所存在的意义,这样就会避免法律适用不当的问题。

公司章程与公司法冲突时,可以从司法的角度,法官在准确适用法律条文时,发现法律空白、法律漏洞,就可以合理地运用法律解释,建立一条新的桥梁,为解决该问题冲突,套上一层双保险。

#### 3.2 立法解决的个性化设计

从立法的角度完善设计。对于公司章程违反公司法的条文,基于上述的原因,更多的在于公司法赋予公司章程更多自治的自由,以至于某些法律条款存在一定的漏洞,公司中小股东的合法权益得不到及时的保护,所以,可以进行填补、修改某些法律条款。例如,上述案例中关于公司增加注册资本,股东有优先认缴的权利的问题,在立法上可以将这种自由交给公司自己决定的法律条款去掉,即刻将但书部分去掉,仅保留前面明确股东权利的部分,这样的优势就是避免公司大股东以绝对的股权占比损害小股东的合法权益,公司法的价值就在于平衡公司股东之间的利益,不偏不倚、公平正义,保护公司内部的弱势群体。

吸收英美法系国家的法院法官在司法实践中所引用的判例法进行法律移植,取其精华,再结合本国的法律,完善我国立法的空白。例如,国外的法官在审理案件时,会对基本的法律事实进行认定,然后再从以往的先例中寻找与此案件的法律事实类似的法律判决,两者进行对比,坚持相同的案件采用相同的判决,类似的案件找到类似的地方进行审判。国内公司法的法律条文中,对于强制性的条款,其内容中出现但书的地方,可以与国外的判例法相结合,指导公司创立者在制定公司章程时,对模糊的地方有个明确的方向,在一定程度上限制公司自治的权利,防止公司钻强制性条款的空子。《公司法》的大部分都是任意性条款,已经充分尊重公司自治,如果强制性条款的规定不明确,就会弱化国家干预的力量,公司就会制定出更多损害股东利益的章程条款,扰乱市场的稳定。

在《公司法》强制性基础上,严格界定强制性规范的内容,确保公司是在强制性规范下实现最大的意思自治。将公司章程置于《公司法》强制性规范之下,股东的合法权益才能得到保障,市场的经济才能得到稳定,才能为实现中华民族的伟大复兴奠定法律的基础。

### 参考文献

[1] 爱森伯格 M V. 公司法的结构 [M]. 张开平,译. 北京:法律出版社,1999.

- [2] 江平. 新编公司法教程[M]. 北京: 法律出版社, 1994.
- [3] 董慧凝. 论公司法强制性规范与公司章程自由[J]. 中国社会科学院研究生院报, 2007, 24(6): 68-74.
- [4] 张恋华, 胡铁红, 沙沟. 公司章程条款与《公司法》强制性规定冲突问题研究 兼评一则股东权益纠纷案[J]. 法律适用, 2008(9): 54.
- [5] 吴永刚. 瑕疵出资股东的股东权利限制研究[D]. 北京: 中国政法大学, 2011.
- [6] 杨立业. 公司法的强制性与任意性规范研究[D]. 长春: 长春工业大学, 2011.
- [7] 程英. 试论我国股东优先购买权制度的完善[D]. 上海: 华东政法大学, 2011.
- [8] 董燕. 论我国有限责任公司章程修改制度的完善[D]. 北京: 中国政法大学, 2011.
- [9] 刘波. 论有限责任公司股东优先购买权的行使与保护[D]. 长春: 吉林大学, 2014.
- [10] 张恋华, 胡铁红, 沙沟. 与公司法强制性规范冲突的公司章程条款无效[J]. 人民司法, 2008(8): 87-91.
- [11] 石少侠. 对《(公司法)司法解释四》若干规定的理解与评析[J]. 当代法学, 2017(6): 99-104.
- [12] 王瑾理. 有限责任公司利润分配限制及债权人保护[D]. 上海: 复旦大学, 2011.
- [13] 邱克有限责任公司股权转让限制研究[D]. 天津: 天津商业大学, 2013.
- [14] 易凡. 股东新股优先认购权若干问题研究[D]. 大连: 东北财经大学, 2017.
- [15] 郝泽. 有限公司章程限制股权转让效力边界研究[D]. 长春: 吉林大学, 2019.

## Research on the Conflict between the Articles of Association and the Company Law

YU Leguan, XU Shouyun

(Law School of Guizhou University of Finance and Economics, Guiyang 550025, China)

**Abstract:** At present, with the increasing contribution of the company to the world economy, the company system will develop towards the weakening of the intensity of state intervention and the strengthening of shareholder autonomy. No matter how the company develops, it cannot avoid the intervention of the state, so there will always be an untouchable red line between the autonomy of regulations and the mandatory norms of the corporate law. Then, the legal risks and legal design was studied caused by the conflict between the company's articles of association and the mandatory norms of the company law reflected in specific cases. Only by based on the specific cases and legal provisions and achieving the two-way linkage of "theory + practice", the dividing line can be grasped between the company's articles of association and the law.

**Keywords:** articles of association; mandatory norms of company law; legal risk; legal design